



# 幸福市北

XING FU SHI BEI



责编 余瑞新 张羽 美编 金琳 审读 李斌 排版 吕雪

■市北区以高水准规划引领高品质开发，  
释放产业发展新空间。  
冷金城 摄



## 新时代新征程新伟业

市北区坚定不移推动高质量发展

# 市北：大宗油气供应链“破局”

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 丁飞 文/图



■中国北方国际油气中心完成主楼区域负三层主体施工。

山东省是石油化工商品生产和消费大省。有关数据显示，山东年总炼油产能占全国炼化能力的24%，先天的港口优势和大量的油气储运基础设施，也使山东成为我国油气加工、贸易、仓储最重要的地区之一。但随着产业结构不断优化调整，山东的石化产业也面临着转型升级、实现高质量发展的迫切态势。

为了提高山东石化产业核心竞争力，提高我国在国际油气市场上的定价话语权，维护国家能源和经济安全，深化青岛在航运、贸易、金融领域的发展优势，谋求产业聚集以及产业链全要素构建，中国北方国际油气中心应运而生，青岛大宗油气供应链“破局”，并从“产业链”开始迈向“生态圈”。

“交易+金融”打通油气全产业链条

2021年6月7日，中国北方国际油气中心揭牌，这是山东省油气交易领域具有里程碑的一天。

作为“十四五”期间山东省新旧动能转换重大支撑性项目之一，中国北方国际油气中心成立以来，便利用山东大宗商品交易中心的油气交易资质，先行开展交易市场业务，打造油气供应链，降低企业经营成本、扩大业务订单、提升物流效率、缩短交易周期。

在产品系方面，依托山东大商中心和青岛能源中心的交易牌照优势，实现原油、天然气、液化石油气、燃料油、沥青、石油焦6大品类的上线交易；2022年，首个油气成品石油沥青交易品种获得批复上线，初步实现炼化产业链上下游贯通，形成覆盖上游原料端和下游成品端的全产业链产品体系格局。目前，平台已与

省内多家头部沥青企业达成专场交易合作协议，吸引一百余家各类客户入驻。在综合服务方面，全面升级油气中心会员招商和服务体系，打造油气产业综合服务平台。目前，平台已入驻合作银行、供应链服务商、商事服务商等服务机构近二十家，招商和服务体系基本形成；吸引五十多家企业落户，“交易+金融”生态初步形成，平台作用日益凸显。据统计，2022年该平台交易额已达598亿元。

与此同时，中国北方国际油气中心项目建设也在加速推进。项目位于邮轮港区港通路以西、新疆路以北、规划港平路以南、大港海关以东，占地面积3155.1平方米，总建筑面积约3万平方米，将依托山东省港口集团产业资源，充分发挥青岛金融、港口、人才等多方面优势，打造以青岛为龙头，辐射中国北方地区的万亿级油气产业交易结算和服务中心。

项目自启动建设以来，在面临疫情频发、

开工即赶工等诸多不利条件下，始终坚守目标不变，全力以赴抓进度、坚持不懈强品质、一以贯之保安全，统筹协调、夙夜奋战，达成“当年拿地、当年开工、当年建设”的管理目标。”该项目负责人告诉记者，目前，中国北方国际油气中心完成主楼区域负三层主体施工，已提前完成年度施工计划，计划今年年底完成主楼18层主体结构施工，2024年12月竣工交付。

### “强链+补链”提高产业链供应链韧性

在市北区这片镌刻着贸易基因的土地上，已掀起了完善油气供应链的热潮，不断演绎出新的大宗跨境油气贸易故事。

日前，伴随着轮船的鸣笛声，一辆满载着10万吨稀释沥青的油气船从马来西亚顺利返程，在拖轮牵引下缓缓靠岸。这些优质稀释沥青是青岛聚新供应链公司为山东某公司代理采

购的，是青岛聚新继今年1、2月油品贸易连创新高后，再次刷新历史纪录。

贸易“开门红”缘于便捷高效的油气交易平台，一方面是货物仓单化，由港口协助管控；一方面是交易线上化，方便快捷，货款可以线上支付，实现钱货对应，也能全程留痕，实现数据清晰可查。“公司采购品类涉及汽油柴油沥青等，这些大宗商品确权难、评估难、监管难、处置难，依托油气交易中心‘货物仓单化、仓单电子化’等数字化管控措施，能够明确仓单归属、促进交割安全。”青岛聚新供应链公司相关负责人解释。

如何进一步提高产业链供应链韧性？“要主攻产业链，高质量发展提速增效。在关键领域、薄弱环节处着力，提升产业链供应链整体实力和现代化水平。”市北区委书记高健说，“‘链长制’是全市、全区狠抓实体经济和招商引资的重要制度安排，下一步，各产业链‘链长’要带领产业链专班、相关单位，进一步加大研究力度，突出工作重点，着力破题解题，推动老城区实现高质量发展。”

据了解，去年9月底，市北区便印发《实体经济振兴发展24条重点产业链和“2+6”特色产业“链长制”工作方案》，确定17名区级领导担任“链长”，高质量推进实体经济和特色产业发。在现代商贸业大宗油气交易领域，市北区列出目标：建立与RCEP山东企业服务中心、油气中心等服务平台的沟通机制，引导企业在市北注册市场主体，将平台流量转化成实实在在的数据贡献。

产业链中，要素集聚，青岛的大宗油气正从“产业链”迈向“生态圈”。记者了解到，前期，市北区积极参与青岛能源中心的增资扩股，并依托中国北方国际油气中心的业务基础参与推动青岛能源中心建设。今年2月17日，在青岛市举行的“中国+中亚五国”产业与投资合作论坛能源合作分论坛上，青岛国际能源交易中心正式揭牌运营，这一山东省统一能源现货交易平台建成并投入使用，将进一步整合山东省内各类油气资源，健全能源化工全产业链生态，助力上合示范区油气全产业链开放，深度推动与中亚五国及“一带一路”沿线国家能源合作。

## 城市更新更美

“一径、四溪、九画、多景”  
市北浮山森林公园4月底开放

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新  
通讯员 丁飞 纪姗姗

本报讯 作为城市更新与城市建设三年攻坚行动的重要内容，以打造“生态绿色长廊，市民休闲公园”为目标的城市公园建设一直广受市民关注。眼下，市北浮山森林公园各处施工节点临近收尾，陆续开放，建设者们在诸多细节上下足了绣花功夫，还山于民、还绿于民，努力将城市“绿肺”的天然生态完美呈现。

午后的浮山森林公园绿意盎然、生机勃勃。在桃花邬景观节点，施工人员正在为沁水平台搭建木板，一旁的景观凉亭及栈道也在建设之中，预计一周后主体完工，开始精雕细琢。据了解，市北区的浮山防火通道（绿道）全长6170米，目前已结束施工，在最大限度保护生态的基础上，通过“一径、四溪、九画、多景”的景观设计，以及各出入口和主要路口的节点工程品质提升，实现无障碍绿色通道贯通，形成慢跑、健步、观景并行的线路。除此之外，还完善了路灯、监控、休憩场地等各项服务设施，大大提高了辖区浮山公园的游览体验。

“目前项目建设已经接近尾声，我们正在安装安全指示牌、防护围栏，4月底将向市民开放。”市北区浮山森林公园建设整治项目经理李必东介绍，目前，市北区浮山森林公园建设整治项目中主要节点均在有序收尾，其中阳光草坪、冲沟叠水、千里江山图、驿站周边绿化等项目已经完工，剩余项目将在4月中旬前完成施工。

## 为群众多办实事好事

构建“一核+三双+N项”体系  
市北实施保健服务新模式

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 殷龙  
本报讯 近日，市北区创新实施“一核+三双+N项”妇幼保健与人口家庭双融合全链条服务，以提升群众满意度为核心，抓好服务质量和服务效率两项工作，深化打造“情暖妇幼 健康市北”“幸福善育在市北”两个品牌，亮出承诺服务和短板整改两个清单，实施“政府实事+拓宽服务+容缺受理+创新模式”等N项全链条服务，确定22项工作，理顺5大类34项服务清单，增强群众对卫生健康服务的获得感。

据了解，在推进过程中，市北区卫健局将重点抓好5件政府实事，包括2件省政府实事——SMA（脊髓性肌肉萎缩症）筛查愿检尽检率100%，低保适龄妇女“两癌”免费检查完成任务数；2件市政府实事——启动适龄接种人乳头瘤病毒（HPV）疫苗，实施婴幼儿入托补贴（对托育机构按照低于普惠指导价招收3岁以下婴幼儿的，二孩每户每月300元，三孩每户每月380元给予分档补助）；1件区政府实事——免费开展妇幼保健“两筛两补”（孕妇免费遗传性耳聋基因、叶酸基因筛查；孕妇免费补充维D）服务5000余人次。

“今年我们将加快‘智慧化’升级，一方面优化服务流程，减少群众就诊时间，另一方面推进硬件设施、诊疗设备等扩建改造，提高整体医疗信息化建设和信息系统安全建设水平。”市北区卫健局相关负责人介绍，今年以来，市北区不断拓宽服务项目，已率先开展对0-6岁儿童25-羟基维生素D3检测服务项目，升级HPV检查为分型+TCT联合筛查，搭建涵盖婚前、孕前、孕期、产后、儿童期保健功能的“区块链”妇幼保健服务平台，深化预防、保健、指导、治疗“四位一体”服务模式，计划于年底前完成孕产妇保健、儿童保健服务3万余人，免费孕前优生健康检查服务覆盖率100%。

目前，市北区卫健局已经制定工作方案，亮出“承诺服务”“短板整改”两个清单，并将采取问卷调查、现场测评、电话回访等多种方式收集群众反馈，不断改进工作。



## 项目落地提质年

# 台东步行街趣玩社区段即将亮相

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 纪姗姗 张译文

本报讯 记者自市北区获悉，历经半年多的更新改造，台东步行街趣玩社区段改造工程即将落下帷幕。该工程去年8月份动工，目前，工程类施工已基本完工，改造后的广场周边颜值提升，也为居民休闲娱乐增加了更多便利。

站在台东三路过街天桥向西看去，改造后的绿化带一改往日长方形的常规形状，周边砌了15厘米高的基石包边，“凹”出了不同造型。植被也由原来的冬青换成了对节白蜡、造型小

居民提供休憩的地方，预留的出入口则设置成花坛，后期可根据需要随时打通。”项目经理阎涛介绍。

据了解，广场上的弧形回廊原计划拆除，但很多居民对回廊有着深厚的感情，在充分了解居民意愿后，团队将拆除改为修整，同时把原来的建筑加固翻新。我是2002年搬到附近居住的，孩子就在这片广场玩着长大，广场改造后更宽敞也更漂亮了，加装了座椅平台，玩累了还可以歇歇，真的太方便了。”正在广场上打陀螺的

王大爷说。

“我们施工需要的石料木料等，基本都是在原料厂加工完成后运送进场，避免了施工作业

中切割带来的噪音污染。”阎涛告诉记者，为了规避噪音污染，减少对周边居民的影响，施工基

本在白天，晚上即便进行无噪音操作，也都会在10点前停工。

以服务民生为宗旨，升级硬件配套，提升环境品质，百年台东步行街正在悄然变化，不断焕发青春，以活力时尚融入发展新格局。